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20 - අසමානතා 

අසමානතා සංඛ්‍යා රර්ඛ්‍ාවක නිරූපණය පිළිබඳ රේරුම් ගනිමු. නිඛ්ලමය විසඳුම් කුලකය හා විසඳුම් කුලකය නිවැරදිව 

හඳුනාගන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

අසමානතාවයන් විසඳා සංඛ්‍යා රර්ඛ්‍ාවක දක්වන ආකාරය පහත දැක්රේ. 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිදසුන 01 

𝑥 > 5 අසමානතාව සඳහා 

i) නිඛිලමය විසඳුම් කුලකය ලියන්න. 

ii) නිඛිලමය විසඳුම් කුලකය සංඛ්‍යා රර්ඛ්‍ාවක් මත 

දක්වන්න. 

පිළිතුර   

i) {  6, 7, 8, 9, 10 ……… } 

ii)  
| | | | | | | |  
3 4 5 6 7 8 9 10 

    

නිදසුන 02 

𝑥 > 5 අසමානතාරේ විසඳුම් කුලකය සංඛ්‍යා රර්ඛ්‍ාවක් 

මත නිරූපණය කරන්න. 

පිළිතුර   

| | | | | | | | 
3 4 5 6 7 8 9 10 

o 

> සහ ≥ ලකුණු කිරීම, < සහ ≤ ලකුණු කිරීම අතර රවනස රේරුම් ගන්න. 

නිදසුන 01 

𝑥 + 1 < 4 අසමානතාව විසඳා 

නිඛිලමය විසඳුම් සංඛ්‍යා 

රර්ඛ්‍ාවක නිරූපණය කරන්න. 

පිළිතුර 

        𝑥 + 1 < 4 

𝑥 + 1 − 1 < 4 − 1 

               𝑥 < 3 

| | | | | | | 

-1 0 1 2 3 4 5 

    

නිදසුන 02 

𝑥 − 2 ≥ 3 අසමානතාව විසඳා 𝑥 

ට ගත හැකි විසඳුම්, සංඛ්‍යා 

රර්ඛ්‍ාවක් මත නිරූපණය 

කරන්න. 

පිළිතුර 

        𝑥 − 2 ≥ 3 

𝑥 − 2 + 2 ≥ 3 + 2 

               𝑥 ≥ 5 

 

| | | | | | | 

 3 4 5 6 7 8 9 

    

අසමානතාවක රදපස  සෘණ 

සංඛ්‍යාවකින් ගුණ කිරීරම්දී රහෝ 

රබදීරම්දී අසමානතාව රවනස් 

රේ. 

එවැනි අවස්තා රපළ රපාරේ 

57,58 වන පිටුවල විසත්ර කර 

ඇත. 

පහත විසඳා ඇති ගැටළු වල 

රමම කරුණු භාවිතා කර ඇත. 

විෂය -ගණිතය 
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පළාත් අධHdපන  දෙපාර්තදේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

 

සතිය-  4 වන සතිය 



ගණිත අංශය -කලාප අධ්‍යාපන කාර්යාලය -කෑගල්ල  
 

පහත දැක්රවන අසමානතා විසඳන්න. (අදාල හිස්තැන් පුරවන්න) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 අසමානතා මගින් ගැටළු විසඳීම ( අදාළ හිස්තැන් පුරවන්න.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

නිදසුන 01 

−5𝑥 ≥ 15 

   
5𝑥

−5
 ….. 

15

−5
 

     𝑥 ≤  −3 

 

 

නිදසුන 02 

−3𝑥 < 12 

 
−3𝑥

−3
 … … 

12

−3
  

        𝑥 >  −4  

නිදසුන 03 
−3𝑥

2
≥ 6 

    
−3𝑥

2
× 2 … . . 6 × 2 

        −3𝑥 ≥ 12 

          
−3𝑥

−3
… .

12

−3
 

               𝑥 ≤  −4 

 

 

 

රපළ රපාරේ අසමානතාව පාඩම කියවා ඔබට ඉහත දක්වා ඇති කරුණු තවදුරටේ තහවුරුකරගත හැක. එහි පුනරීක්ෂණ 

අභයාසය සහ 20.1 අභයාස වල ගැටළු විසඳන්න. 

2) බිස්කට් පැකට් 6 ක් සහ බර 500𝑔 ක් වන සීනි පැකට් 5 

ක් මල්ලකට දමා ඇත.මල්ලට දැරිය හැකි උපරිම බර 

ප්‍රමාණය 4𝑘𝑔 කි. 

(i) බිස්කට් පැකට්ටුවක බර ග්රෑම් 𝑥 රලස රගන 

අසමනතාවක් රගාඩනගන්න. 

(ii) එම අසමානතාව විසඳා බිස්කට් පැකට් එකකට ගත 

හැකි උපරිම බර රසායන්න. 

පිළිතුර  

මල්ලට දැරිය හැකි උපරිම බර 4𝐾𝑔 =  … … … … .  𝑔 

(i) 6𝑥 + 500 × 5 ≤ ⋯ 

 

(ii)    6𝑥 +. … … …      ≤  … … 

    6𝑥 +  … … . − … … ≤  … … −  … …. 

        6𝑥    ≤  … … 

          
6𝑥

6
    ≤

……..

6
  

           𝑥    ≤  … …. 

බිස්කට් පැකට් එකක  උපරිම බර විය හැක්රක් 250𝑔 කි. 

 

     

1) සඳරු ළඟ රු.250 ක් තිරේ.ඔහු එම මුදරලන් රු 

𝑥 බැගින් රේර රගඩි 5 ක් ද රු 25 බැගින් අඹ 

රගඩි 4 ක්ද මිළට ගේරේය.රමම රතාරතුරු 

ඇසුරින් අසමානතාවක් රගාඩනගා රේර 

රගඩියකට තිබිය හැකි උපරිම මිල රසායන්න. 

 
පිළිතුර  

අසමානතාව පහත දැක්රවන පරිදි ලිවිය හැක. 

5𝑥 + 25 × 4 ≤ . . … 

  5𝑥 + 100    ≤  …… 

       5𝑥 + 100 − 100 ≤ . … . −100 

                   5𝑥 ≤  … ..        

                      
5𝑥

5
   ≤  

… . .

5
   

                    𝑥  ≤ 30   

∴ රේර රගඩියක උපරිම මිල රු 30 කි. 

 

රපළ රපාරේ  20.2 අභයාසරේ ගැටළු වලට පිළිතුරු සපයන්න. පසුගිය විභාග වල අසමානතාව සම්බන්ධ්‍ ගැටළු සඳහා 

පිළිතුරු සපයන්න. 


